

எட்டு மணி



யாகி விட்டது. இன்னும் அரியம் என்று அவர் கப்பிடும் அவர் மனைவி அரியமலர் எழுந்திருக்கவில்லை.. யன்னல் திரையை விலக்கி வயியில் வந்து விட்டதா என்று பார்த்துவிட்டு உள்ளே போக திரும்பியபோதுதான் சூந்தரம்பிள்ளைக்கு கார்ப்பெட்டில் விழுந்துகிடந்த போட்டொ எத்சேசயாக கண்ணில் பட்டது. கண்ணாடி குறுக்காக உடநைந்துபிரமும் படமும் மட்டும் தப்பியது..

அரியத்துக்குத் சொல்லாமல் கண்ணாடித் துண்டுகளைக் குப்பதைத் தொடர்புக்குள்; போட்டுவிட்டு படத்தையும் பிரமேயையும் அலுமாரிக்கு மலேவே வதைத்தார். கண்ணாடிப் படம் உடநைந்தால் வீட்டுக்குக் கட்டாது என்பாள் அரியம். தமிழ்ப் படங்களில் வருமல்லவா? பிவை பறித்து வந்து சாமிப் படத்தில் வகைக் கத்துக் கீழே விழும்!. அல்லது எங்கிருந்தோ வீட்டுக்குள் வரும் காற்றினால் விளக்கு ஒன்று அணையும்! இதுவும் அந்தக் கஸ்தானோ? பிள்ளைக்கு மனம் பதறியது. கொஞ்ச நாட்களாக ஒன்று மாறி ஒன்றாக வருத்தப் படக்கையில் கிடக்கும் அரியத்துக்குத்தான் எதனும் நடந்துவிடாமோ.? போட்டோ உடநைந்ததை அரியத்துக்குச் சொல்லக் கட்டாது. சொன்னால் யோசித்து இன்னும் வருத்தம் கப்பிவிடும். அவரது அறை அரியத்தின் அறையைப் பார்த்தபிநரே எதிரே இருந்தது. "அரியம் அரியம்" கப்பிட்டவாறே அரியத்தின் அறைக்குள் செல்ல யுகலிப்டஸ் மணம் பரவிய நீராவி மக்கினுள் அடித்தது. இரவிலெல்லாம் இருமிக் கொண்டிருந்து காலையில் தான் அயர்ந்து தங்குகிறாள். கையுடன் கொண்டுவந்த அவர் தயாரித்த ஓடஸ் கஞ்சியையும் தநீரையும் அரியத்தின் கட்டிலுக்குப் பக்கத்திலுள்ள சிறிய ஸ்டீலில் வதைத்து விட்டு அவளை எழுப்பாமல் திரும்பினார். அறையின் மலையில் இருக்கிரகையும் ஸ்டீலும் மலேவே கரம் போட்டில் காய்கள் சிதறிக் கிடந்தன. வரவறே பறையில் கிடந்த கரம் போட்டை உள்ளே அரியத்தின் அறைக்குள் கொண்டுவதை திருந்தார்.

முன்பு அரியம் படக்கையில் விழ முன்னர் இருவரும் மதிய உணவுக்குப் பிறகு ஒரு ஆட்டம்; பிறகு இரவுபடக்கைக்குப் போக முன்னர் ஒரு ஆட்டம் என்று ஒரு வழக்கமாகவிரந்தது. பள்ளி நாட்களில் அவர் கரம் விளையாட்டில் சம்பியன். அவர்தான் அரியத்துக்கும் அறிமுகப்படுத்தினார்.

கதவா பலமாகத் தட்டப்படும் சத்தம். அழைப்பு மணி இருப்பது தெரிந்தும் கதவை

உட்பைப்பது போல தட்டுவதென்றால் அது விங்கத்தார் ஆகத்தான் இருக்கவேண்டும். வணைடா வறெப்பாக போய் கதவதை திறந்தார்.

"என்ன சரியான பிளி போல" வோக்கிங் போகும் ஆயத்தங்களுடன் விங்கத்தார் நிற்கிறார். பக்கத்திலுள்ள முதியோர் இல்லமொன்றில் இருக்கிறார். அவர் மனைவி இறந்து விட்டாள்.

"என்ன பில்லை அடிக் காமல் கதவதை தட்டுறீர்"

"எத்தனையோ தரம் அடிச்சனான். உமக்குத்தான் காது ககேக்கலை" அரியத்தின் நித்திரை குழம்பாமலிருப்பதற்காக அவர்தான் பில் சத்தத்தை குறைத்து வதை திருந்ததை மறந்து விட்டார். அதை சொல்லாமல்,

"சரி உள்ளை வாரும்"

"சீ சீ நான் வோக்கிங் போறன். நீ ரும் வாரும்னே"

"இல்லை நான் ஒருக்கால் கடகைக்குப் போக வேணும்." கடத்துகிறார் பிள்ளை.

"நேற்று கோல்ப் விளையாட்டுக்குப் போனதில் நான் முழுவதும் போய் விட்டது." விங்கத்தார் முதியோர் இல்லத்தில் நல்லாக என் ஜோய் பண்ணுகிறார். பிள்ளைக்குப் பொறாமையாகவிரும்புதது.

விங்கத்தார் போய் விட்டார்.

பிள்ளை சமையலறைக்குப் போய் பிரிஜ்ஜிலிருந்து இரவே எடுத்து சிங்க்கிற்குள் போட்டிருந்த சிக்கினதைத் தொட்டுப் பார்த்து விட்டு வங்காயங்களை வெட்டித் தொடங்கினார்.

பிள்ளை நல்ல சமையற் கலையை வலைபார்ப்பதற்க்காக ஊரில் தனிக்கடையாக இருந்தபோதே இந்தக் கலையை கற்றுத் தரேந்து விட்டார். இரு வருடங்கள்க்கு முன்பு கோடை காலத் தொடக்கத்தில் அரியத்துக்கு அடிக் கிளபைப் பு, பசியின்மை ஏற்பட்டு வதை திய பரிசோதனைகள் பல செய்தபின் சிறுநீரக வீக்கம் இருப்பது தெரிந்தது. அன்றிலிருந்து எதோ மாறி மாறி வந்து கொண்டிருக்கிறது.

இந்த வினாடருக்கு நியுமோனியா வறே வந்து வாட்டி எடுத்துது. அறையை விட்டு அவள் வெளியே வரவே இல்லை. எந்நேரமும் ஓடிக் கொண்டிருக்கும் ஓயில் ஹீட்டர். வரட்டு இருமல் கொள் கொள் என்று அடிக் கி. எதாவதுபசேத்தொடங்கினால் குறுக்கிடும் இருமல். பிறகு சகையால் பசேச்சு. இப்படித் தொடர்கிறது அவள் பாடும்.

அரியம் போய் விட்டால் அம்பிகா தன்னை வீட்டொடும் வந்திருக்கச் சொல்வாள் என்பது பிள்ளைக்குத் தரெயும். பிள்ளைக்குத் துளியும் பிபிக் காத விசயம் அது. ஆதவைிட முதியோர் இல்லத்திற்கு சலெவதேமலே என்பது அவர் எண்ணம். அதனாலயே பத்து வருடங்களுக்கும் முன்னர் இந்த இரண்டு அறவை வீட்டுன்றை ஒன்றை வாடகைக்கு எடுத்துக்கொண்டு அரியத்தூடன் குடிபுகுந்தார் பிள்ளை.

அம்பிகாவாக்கு அரசாங்க திணைக்களத்தில் உயர் பதவி. அபிக்கபி கட்டம் மகாநாடும் என்று பயணங்கள். வீட்டில் இருப்பதே குறவை ஆனாலும் சனிக்கிழமைகளில் அரியத்தையும் பிள்ளையையும் வந்து பார்க்கிறாள். மராமகன் திவாகர் சாதாரண அரசு உத்தியோகம்தான். ஆனால் கட்டிட லைசென்ஸ் வதை திருந்து தனியார் வீடுகள் கட்டி கொடுப்பதில் பெரும் பணம் சம்பாதிக்கிறான். சனி, ஞாயிறுகளில் திவாகர் ஓரே பிஸி. ஓரே மகள் திவ்யா பல வதை தியம் பதித்து சிட்னியில் தொழில் பார்க்கிறாள்.

எல்லாவற்றையும் நன்கு யோசித்த பிறகு ஒருவாக்கும் தரெயாமல் முதியோர் இல்லத்திற்கு போவதற்கான ஆயத்தங்கள் இரகசியமாக செய்யத் தொடங்கினார் பிள்ளை. அரியத்திடமும் சொல்லவில்லை. லிங்கத்தார் இருக்கும் முதியோர் இல்லம் ஒரு பழைய கட்டிடம். பிள்ளை இப்போது பார்க்கப்படுகிற பலமில்லியன்கள் சலெவழித்து அண்மையில் நவீன முறையில் கட்டப்பட்ட முதியோர் இல்லம்.

அன்று திங்கட்கிழமை காலம் உணவை முடித்தபின் அந்த முதியோர் இல்லத்துக்கு சென்று அங்குள்ள அலுவலகத்தில் அனுமதிக்கான பத்திரங்களை கேட்டுவாங்கினார். உள்ளே ஒருமுறை பார்க்க அனுமதி கேட்டு சூற்றிப்பார்க்கவும் தவறவில்லை. பொது அறையில் பிவியுடன் பத்திரிகை சஞ்சிகைகள் கிடந்த மசேவை வறும் அமர்ந்திருந்து விளையாடும் பல விளையாட்டுப்பொருட்கள் மத்தியில் கரம் போட்டும் இருந்தது அவாக்குச் சந்தோசந்தான். ஸ்விம்மிங் பபில் கட்டி வதை திருந்தார்கள். ஸ்விம்மிங் பழகாமல் விட்டு விட்டொமே என்று சற்று வருத்தம் அவாக்கு.

அன்று வீட்டுக்குத் திரும்பியதிலிருந்து அவர் மனம் உற்சாகமாகவிரும்ந்தது. மதியம் வலையில் ஏறிகுளிரின் உக்கிரம் கொஞ்சம் குறைந்து போக தொடப்பியும் சப்பாததையும் கொழுவிக் கொண்டு மரக்கறித் தோட்டப்பக்கம் போனார். வீட்டுக்குப் பின்னே சிறிய பாததியொன்றில் மிளகாய்க்கத்தரி தக்காளி என்று பிள்ளை கதோடையில் மரக்கறிகளை முளக்கைப் போடும் வழக்கம். அவரது பின்வலேக்கும் வீட்டுச்சுவாக்கும் இடையிலுள்ள சிறு நிலத்துண்ட்தான் அந்தப் பாததி. கயைறகைகளைப் போட்டும் கொண்டு தோட்டத்தில் குளிரில் விற்றைதுப்போய் பட்டும்போயிருந்த சடிகளைப் பிடிங்கினார். வரேகள் அழுகியதில் மண்ணுடன் சரேந்து முரண்டு பிபிக்கும் சடிகள் கட்ட இலகுவில் வரேடன் வந்தன. மண்ணகைக் கொத்திக் கொண்டிருக்கையில் பெரிய மண்புழுவொன்று வந்தது. அதன் பராமணும் நீளமும் அசாதாரணமாகவிரும்ந்தது.

பிள்ளைக்கு விபரீதமான பரிசோதனையொன்று எண்ணத்திலுத்தித்தது. பழுவகைகொண்டு போய் சற்றுத்திரத்திலிருந்த கொங்கரீட்தரையில் போட்டார். வலையின் இதமான சட்டில் பழுகில் கணங்கள் அசையாதுபுத்திருந்தது. பிறகு மெதுவாக உடலைச் சூருக்கி விரித்து முன்னறையது. அந்த வகைத்தில் அது மண்ணுக்குத் திரும்ப குறைந்தது ஒரு மணி நேரமாவது சலெலும். அவரது பரிசோதனை

இதுதான் .மனைக்களுகும் மகப்பகைகளுகும் வறும் கருவிகளுகும் கண்ணில் படாது உயிர் தப்பி மண்ணுகு புழுதிரும்ப வண்டும் . இந்த ஒரு மணி நேரமும் மின்று மீட்டர் திரும்புந்தான் புழுவின் விதியதை தீர்மானிக்கப்போகிறது.

இனி வரும் ஒரு மணி நேரத்திற்கு அவர்தான் புழுவின் கடவுள் . பறவகைகள் வந்தால் துரத்தி புழுவை காப்பாற்றவும் முடியும் அல்லது பசோமல் சாகவும் விடவும் முடியும் . இதில் பிள்ளைக்கு பெரும் சந்தோஷம் . புழுவின் மலே கொஞ்சம் கழிவிரக்கமும் ஏற்பட்டது . இந்த விளையாட்டைத் தான் மலேரூந்து கடவுள் தினசரி விளையாடுகிறார் போலும் என்று தனக்குள் சொல்லிக்கொண்டார் .

மனை ஒன்று அவர் தலையைத் தொட்டு விடும்படி போல் பறந்து புழுவை காணாமலயே போய் விட்டது . பிள்ளை வழமையாகப் கொங்ரீட் தரையில் போடும் சாப்பாட்டுக்குத் தடேவரும் மகப்பகையையும் காணோம் .

மலேம் கொஞ்ச நேரம் வரப்போகும் புழுவின் எமனுக காகக் காத்திருந்தார் பிள்ளை . எதுவும் வரவில்லை . கவேலம் ஒரு புழுவின் விதியக் கட்டத் தன்னால் தீர்மானிக்க அந்தக் கடவுள் விடவில்லையே என்று ஒரு சலிப்பு வந்தது . வல்ல சீவன் தான் என்று நினைத்துக்கொண்டு கொஞ்சம் சலிப்புடன் புழுவை மீண்டும் தக்கி வந்து மண்ணில் போட்டார் . தண்ணீரகுகள் மீன் குதிப்பது போல் அது மண்ணுகுகள் குதித்தது .

* * *

அந்த மூதியோர் இல்லத்தில் பிள்ளைக்கும் அரியத்திற்கும் தரப்பட்ட அறையில் இரட்டைபடக்கையுடன் சிறியமசேகை கதிரையுடன் ஒரு பிரிஜ்ஜும் தெரிகிறது . பிவியும் சுவரில் கொழுவியிருந்தார்கள் . பக்கத்தில் மணிக் கட்டும் ஒரு கலண்டரம் . அறையுடன் தொட்டுத் துக்கட்டப்பட்ட பாத்ரீம் . அணுவதை துளையை ஏழ்கடலை புகுத்தியது போல் சகலத்தையும் ஒரு அறகைகுகள் அடக்கியிருந்தார்கள் . கலண்டரிலுள்ள ஆண்டை கவனித்தால் இரண்டு வருடங்கள் கடந்துவிட்டது தெரிகிறது . கண்ணாடியன்னல்டு வளியே தெரிவது ஒரு சயெற்கை நீர்த்தடாகம் . காலயிலும் மாலயிலும் நடப்போவதற்காக போடப்பட்ட கொங்ரீட் பாதை அவர்களின் அறகைக்கு அருகாக சலெகிறது . நேற்றுத் தான் அம்பிகா அவர்களது பழைய வீட்டில் எஞ்சியிருந்த பொருட்களை காரில் கொண்டு வந்திருந்தாள் .

பிள்ளை கட்டிலில் படுத்து திருக்க அரியம் பிவி பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறாள் . சாப்பாடு பரிமாறுவதற்காக தாதிப்பெண் கொண்டு வந்த டர்லாலியில் வறும் பிளேட்டுகள் கிடக்கின்றன . கட்டிலுக்குப் பக்கத்தில் பிள்ளை நடப்பதற்காக பாவிக்கும் கைபிடித்து தள்ளும் வண்டில் நிற்கிறது . பிள்ளை அரியத்தை ஒரு கணம் பார்க்கிறார் . இரண்டு வருடங்களில் எத்தகு மாற்றம் ? ஒரு வகையில் அவருக்குத் தான் ஏமாற்றம் . வருத்தப் படக்கையில் இருந்த அரியம் எழுந்திருக்க தான் படக்கையில் விழுந்து விட்டதுதான் அந்தப் பெரிய மாற்றம் .

பிள்ளையின் இடப்பக்கமுளையில் வந்த ஸ்ட்ரோக் வலப்பக்ககை காலுடன் வாயையும் ஒரு பக்கம் இழுத்துவிட்டது . அவ்வப்போது அவரை விஷ்டே சிகிச்சை பயிற்சி என்று கட்டிச் சலெகிறார்கள் . குற்றைத் தது ஆறுமாதமாவது சலெலுமாம் . சொற்களை சரியாக அவரால் உச்சரிக்க முடியவில்லை தொண்டையின் நரம்புகளும் கையை விரித்து விட்டன . அதற்கும் தனியே பயிற்சி உண்டு . அவர் உச்சரிக்கும் சொற்கள் ஓசையில் வேறுவிதமாக

வந்து விழுகிறது. அதனால் அவ்வப்போது சகையால் பசிக் கொள்கிறார் முன்பு அரியம் செய்ததுபோல.

பிவி பார்த்துக் கொண்டிருந்த அரியம் ஏதோ திடீர் ரென்று ஞாபகம் வந்தது போல உள்ளே போய் பபேப்ரில் சூற்றியிருந்த எதையோ எடுத்து வருகிறார். கதிரையில் அமர்ந்து பபேப்ரை விரித்து அதை வளையே எடுக்கிறார். அது முன்னர் உடனடி அதே போட்டோதான். வீட்டு மாறும் போது அலுமாரிக் கு மலேலிருந்து கண்டெடுத்த அதே போட்டோ. ஆனால் அதை இப்போது அவள் சுவரில் கொழுவவில்லை கண்ணாடி பிரமேம் போடவில்லை. பிளாஸ்டிக் பிரமேம் போட்ட படத்தை மசேயில் ஒரு ஸ்டாண்டில் கவனமாக வைக்கிறார். தலகைக் கு வந்தது தலபை பாகையோடு போய் விட்டது என்பது அவள் எண்ணம்.

போட்டோவை பார்த்ததும் பிள்ளையின் முகத்தில் ஒரு வியப்பு. பரபரப்புடன் ஏதோ சொல்ல முயற்சிக்கிறார் அதுமுடியாமல் சகையால் ஏதோ காட்டுகிறார். எல்லாம் தனக்குத் தெரியும் என்பது போல அரியம் அவரை அமையாக்குகிறார். அரியம் மணிக்கட்டைப் பார்த்து விட்டு நேரமாகி விட்டது போல எழுந்து கொள்கிறார். எங்கே என்பது போல பிள்ளை பாரக்க

"லிங்கத்தாருடன் கரம் ஆபிவிட்டு வருகிறேன். அவர் எப்போதும் உங்களதைத்தான் எப்போது குணமாகி மீண்டும் கரம் ஆட வருவார் என்று அபிக்கபிகடேட்டபி." சொல்லிக்கொண்டே வளையே போகிறார்.

ஆம். பிள்ளை எதிர் பார்த்திருந்த அந்த புதிய இல்லத்தில் அவருக்கு அனுமதி கிடகை கவில்லை. லிங்கத்தார் இருக்கும் அதே பழைய முதியோர் இல்லத்திலேயே இருவருக்கும் அனுமதி கிடதை தது.

அரியம் வளையே சல்லிப்பிள்ளைக்கு திடீர் ரென ஏனோ அந்தப் மண்புழுவின் ஞாபகம் வந்தது. மண்ணுக்குள் இன்னும் அது உயிரோடிருக்குமா? ஆனால் அந்த மண்புழு இன்னும் மண்ணுக்குள் தான் இருக்கிறது என்பது சூந்தரம் பிள்ளைக்குத் தெரிந்திருக்கவில்லை.

solomonyoganantham@gmail.com